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ВЛАСТЕОСКА ОБЕЛЕЖЈА У АРХЕОЛОШКОМ КОНТЕКСТУ 

Милош ИВАНОВИЋ 

УГЉЕША ВОЈВОДИЋ 

Припадност властеоском слоју је подразумевала 
читав низ визуелних обележја којима су поједин
ци истицали свој друштвени и политички статус 
не само у заједници у којој су деловали већ и знат
но шире. Одећа, војна опрема, наоружање и накит 
јесу само неки од предмета који су добијали, поред 
практичне намене, и значење статусног обележја. 
Они сведоче о укусу поседника, али изражавају и 
њихов религијски став. Препознавање и проучава
ње таквих предмета је стога значајно за сагледавање 
како материјалних, тако и духовних аспеката живо
та племића. Уз писане и ликовне изворе, драгоце
не податке пружају различити археолошки подаци, 
одређени контексти и предмети. С тим у вези, на
мера нам је да овом приликом размотримо појаве 
везане за владајући слој друштва и видове испоља
вања његовог статуса у археолошком запису, ради 
поузданијег препознавања образаца и укупног вред
новања индикативних налаза. 

Реч власшела срећемо у српскословенским извори -
ма први пут почетком XIII века,1 по свој прилици 
у исто време када је и окончан процес формирања 
племићког слоја у српској држави. 2 Основна ду
жност властеле је била војна служба,3 при чему је 
предуслов за њено успешно извршавање био еко
номски имунитет који је уживала на својим поседи
ма (баштинама).4 Од племића се свакако очекивало 
да ратује на коњу, а коњ је, уз оружје, огртач и по
јас, по 48. члану Душаново� законика, представљао 
један од главних властеоских статусних симбола.5 

Коњаници су од оружја употребљавали мач, копље, 

1 Сйиси св. Саве, 159. 
2 Ивановић, Развишак војне службе, 38-46.
3 Душанов законик, 83. 
4 Тарановски, Исшорија срйскоi йрава (1996), 51-53. 
5 Душанов законик, 85,166; Божић, Кон, gобри и оружје, 85, 87. 

палицу, буздован и топуз. Бранили су се штитом, а 
као заштиту су имали оклоп и шлем.6 Значајан део 
војне опреме је израђиван у српским областима, док 
је она модернија увожена најчешће из Немачке, Ви
зантије, Венеције и других италијанских градова.7 

Припадници властеоског сталежа су били важан део 
државне управе, а обављали су различите функци
је. Неки од њих су били везани за двор владара, где 
су водили рачуна о његовој канцеларији, финанси
јама и извршавали различита задужења.8 Највиши 
представници локалне управе су од краја XIII века 
биле кефалије, а њих су од друге деценије XV сто
лећа у већем делу државе замениле војводе, које су 
свакако, због своје службе, морале имати одређено 
боравиште у граду.9 Постојање фреско-декорације 
у профаним објектима на Руднику10 наговештава 
да би изглед и украс појединих грађевина могли да 
представљају одраз моћи и укуса наручилаца радо
ва. Властела је активно била укључена и у изградњу 
утврђења, попут логотета Ненада који је 1372. са
зидао град Копријан, јужно од Ниша.11 Извесно је
да су припадници племства углавном живели на 
својим поседима на селу, где су се налазили њихови 
дворови. 12 

По узору на витешку културу Европе, у српској 
средини се појављују племићки грбови, настали 

6 Шкриванић, Оружје, 35-58, 75-93, 122-158. 
7 Љidem, 170-181. 
8 Благојевић,Државна уйрава, 17-24, 167-203, 208,216, 223-245. 
9 Љidem, 246-285, 287-297; Веселиновић,Држава срйских gесйо
ша, 254-257. 
10 Радичевић, Цицовић, Археолошка исшраживан,а на Руgнику. 
11 Томовић, Морфолоiија ћириличких нашйиса, 78; Калић, Ниш 
у среgн,ем веку, 30. 

12 Милићевић, Манасшири у Србији, 32; Prilozi za sblrku srpskih i 
bosanskih listina, 156 . 
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а 

Сл. 91. НадгроБни споменици са хералдичким мотивима: а) Дечани; 15-в) Сопоћани 

комбиновањем елемената из германске хералдике 
и византијског наслеђа (сл. 91). 13 Ова обележја су 
посебно истицана приликом надметања у виду ви
тешких игара, које су биле неизоставни део забаве 
племства у средњем веку. Константин Филозоф све
дочи да је деспотов витез 1412. године однео победу 
на једном окупљању вазала угарског краља Жигмун
да (1387-1437), по свој прилици на празник Духова, 

13 Иванишевић, Развој хералgике, 213-234 . 
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када су и организовани турнири и друга такмиче
ња.14 Такође, приказе витешких турнира пронала
зимо и на стећцима са подручја суседне средњове
ковне босанске државе.'5 Уз то, један од омиљених 
видова забаве племства био је лов. Описујући свој 
долазак деспоту Ђурђу, Бертрандон де ла Брокијер 

14 Консшаншин Философ, 312; Бојанин, Забаве и светковине, 
356-357. 
15 IЬidem, 360-361.



је забележио да га је затекао у лову, заједно с тро
јицом синова и са око педесет коњаника, на једном 
пољу крај реке у близини града Некудима. 16 Током 
лова су најчешће коришћени лукови и стреле, за 
чије одапињање је коришћено прстење направљено 
од животињских костију. Ипак, познати су и лук
сузније израђени примерци од племенитих метала, 
попут сребрног прстена откривеног на Руднику.17 

Материјално ојачавши, властела је од краја XIII 
века почела да се истиче подизањем сопствених за
дужбина. На том пољу она се угледала на владара.18 

Ктиторска активност племића добија замах посеб
но током владавине краља и цара Стефана Душана 
(1331-1355).19 На појаву живе ктиторске делатности 
српске елите је свакако утицала и развијена есхато
лошка мисао, то јест тежња ка чињењу богоугодних 
дела зарад спасења душе и уласка у Царство небеско. 
С тим у вези, племићи су у оквиру својих задужби
на припремали и гробна места, обезбеђујући на тај 
начин помен и молитву за спасење душе и након 
смрти. Такође, познати су примери сахрањивања 
чланова властеоских породица и у оквиру владар
ских задужбина, изузетно у самој цркви у својству 
ктитора, попут чланова породице Пекпал у мана
стиру Дечанима,2° а најчешће у оквиру манастирске 
некрополе. 

Иако након смрти, према хришћанском учењу, 
души није потребно материјално, те самим тим не 
би требало, у основи, да буде уобичајено ни пола
гање прилога у гроб, досадашњи резултати архео
лошких истраживања показују супротно. Заједно 
са телом преминулог су најчешће били полагани 
лични предмети који су означавали његов статус, 
али и они који ће му помоћи у путу на онај свет. 
Неизоставни део гробног инвентара је представља
ла и одећа у којој је преминули био сахрањен. Како 
за живота а тако и након смрти, одело сашивено 
од скупе тканине је било знак престижа и један од 
начина на који се племић истицао у оквиру стале
шки раслојеног друштва.21 Приликом исказивања 

16 Брокијер, Пушовање йреко мора, 130-131.
17 Радичевић, Булић, Прилоi йроучавању власшеоске сахране, 
126, 130, Т5/4. 
18 Ђорђевић, Зиgно сликарсшво срйске власшеле, 13-15, 27-28. 
19 Љidem, 16-23, 134-166, 183-187. 
20 Томовић, Морфолоiија ћириличких нашйиса, 80-81; Ђорђе
вић, Зиgно сликарсшво срйске власшеле, 151. 
21 Ковачевић Ј., Среgњовековна ношња Балканских Словена, 4.
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жалости, скупоцена одећа се није носила. 22 Кројеви, 
боје и украси српског средњовековног властеоског 
костима се могу посматрати као знак достојанства и 
положаја, па самим тим и политичке моћи његовог 
власника. 23 

Прве вести о увозу тканина у Србију потичу из прве 
половине XIII века, при чему су велики удео у том 
промету имали Венеција и, касније, Дубровник.24 

Промет тканинама је крајем тог века био интен
зивнији, упоредо с привредним јачањем државе. У 
доба Деспотовине су увожене тканине које су махом 
произвођене у Италији (Верони, Вићенци, Фирен
ци) и у радионицама јадранских приморских гра
дова, а роба је допремана пре свега у најзначајни
је градове - Ново Брдо, Сребреницу, Смедерево.25 

Скупоцене тканине су куповали племићи, који су 
све чешће боравили у градовима откако су почели 
да се укључују у пословање с племенитим метали
ма,26 попут челника Радича, који је, осим рударских
јама, поседовао и кућу у Новом Брду.27 Угледна вла
стела је такође боравила и у престоницама.28 Према 
сведочењу Константина Филозофа, деспот Стефан 
није трпео несйрешну оgећу, те су сви дворани били 
обучени у светле хаљине које им је он сам раздељи
вао.29 Тканина је служила и као посебан дар којим 
су се Млечани користили како би придобили на 
своју страну зетске племиће. Тако су, у марту 1423, 
даривали хаљинама Памалиоте који су им помогли 
у одбрани Скадра, а граду Котору су, у септембру 
1452, наложили да купи брокат вредан 200 дуката за 
Стефаницу Црнојевића поводом победе коју је изво
јевао над деспотовим снагама.30 

Нажалост, због природе материјала, очуван текстил 
је међу археолошким налазима спорадичан. Утоли
ко су значајнији остаци једне луксузне хаљине, са
шивене од италијанске тканине са дезеном вреже у 
златовезу, који су током шездесетих година ХХ века 
откривени у цркви Св. Петра код Новог Пазара (сл. 

22 Љidem, 319; Пурковић, Ешикеција и gрушшвени gyx, 129. 
23 Нитић, Тканине и йрофани косшим, 317.
21 Ћук, Србија и Венеција, 117-129. 
25 Динић-Кнежевић, Тканине, 248-251, 253-259, 264-266; Спре
мић, Десйош Ђурађ Бранковић, 640-641, 643-644. 
26 Спремић, Десйош Ђурађ Бранковић, 64 5.

27 Сшари срйски хрисовуЈЬu, 4, 35. 
28 Поповић М., Двор влаgара и власшеле, 44-47.
29 Консшаншин Философ, 283-284. 
зо Listine, VIII, 220; Listine, IX, 450. 
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Сл. 92. Ктиторска композиција из Беле цркве каранске, XN век 

93).31 На посебну вредност те тканине указује чи
њеница да је била поново употребљена како би се 
од ње искројила нова хаљина, вероватно након ко
начног пада Деспотовине.32 На приближан начин су 
компоновани и мотиви на тканинама пореклом из 
Венеције, које се данас чувају у Берлину, односно у 
Богородичиној цркви у Данциrу.33 Ваља подсетити 
на то да је сличан дезен таласасте стабљике предста-

31 Љубинковић М., Некройола цркве Св. Пешра; Нитић, Теме
рински, Налази шексшила, 52. 

32 Нитић, Темерински, Налази шексшила, 54; Стојановић, Тка
нине, 297. 
33 Falke, Kunstgeschichte der Seidenweberei, АЬЬ. 448; Wilckens, Die 
textilen Kйnste, АЬЬ. 135. 

162 

вљен на горњим хаљинама ктитора манастира Ка
ленића, као и на одећи деспота Ђурђа Бранковића 
и његове породице у Есфиfменској йовељu. 34 С друге 
стране, у Белој цркви каранској су у једном гробу 
пронађени остаци капе украшене позлаћеним нити
ма, која је вероватно била израђена од италијанског 
сомота.35 Капе сличног изгледа су представљене на 
глави ктитора цркве Ваведења у Липљану, 36 а касни
је и у Кремиковцима у Буrарској,37 као и на сцени 

34 Нитић, Тканине и йрофани косшим, 326. 

35 Цветковић-Томашевић, Бела црква у Карану, 166-170.

36 Љубинковић Р. et al., Истраживачки и конзерваторски раgови
83, сл. 7. 

37 Ковачевић Ј., Среg1Ьовековна нош1Ьа балканских Словена, 72.



Источник премудрости светог Григорија Богослова 
у Поганову.38 Ово нису једини налази одеће, будући 
да су делови луксузних тканина или дугмад за за
копчавање од племенитих метала откривени током 
истраживања властеоских гробова у припратама 
цркава у Велућу,39 Липовцу,40 Градцу,41 те на лока
литету Ћелије код Лајковца.42 Нажалост, због своје 
малобројности и знатне уситњености, ови налази не 
пружају довољан увид у изглед средњовековног вла
стеоског костима у Србији. 

Иако се у Душановом законику спомиње као једна 
од четири властеоске инсигније, властеоски појас 
је у археолошким контекстима засада проналажен 
сасвим спорадично. Осим луксузног златног запона 
хумског кнеза Петра (сл. 103),43 врло значајан налаз 
представља појас похрањен уз шестогодишње дете, 
највероватније последњег мушког члана породице, 
које је сахрањено у једном од гробова у манастирској 
цркви у Липовцу.44 Међу очуваним деловима опаса
ча, рустично израђеним, четвртасте апликације су 
биле декорисане листоликим орнаментом, насталим 
под утицајем готичког стила. По свему сличан налаз 
је онај забележен у Драстру (Силистрији) у Бугар
ској, где је у пределу карлице покојника, старости 
око 12 година, откривен двоструко обмотан појас.45 

Осим одела сашивених од луксузних тканина, ре
лативно чест налаз представља и накит. Прстен от
кривен у гробу у југозападном углу наоса цркве у 
Красојевцима, богато декорисан преплетом, носи и 
име свог власника, рудничког властелина Николе 
Косјера (сл. 94).46 Печатно прстење, знатно чешће 
налажено у гробовима бугарског племства,47 својом 
сврхом, као инструмента за верификовање докуме
ната, сведочи о угледном положају власника у дру
штвеној хијерархији. Није редак случај да прстење 
има и извесну ознаку или текст апотропејске наме
не, чиме је за носиоца имао још већи значај.48 По
ред прстења и наруквица, властелинке су носиле и 

38 Живковић Б., По1аново, 27. Живопис из обе цркве потиче из 
1499. године. 
39 Ljublnkovic, Manastir Veluce, 123. 
10 Ljublnkovic, Manastir Lipovac, 124-125; Поповић М.,Лийовац. 
11 Јуришић, Граgац, 75-77.

42 Арсић, Пецикоза, Манасшир и кшишорски 1роб, 167-178. 
43 Радојковић, Мешал, среgњовековни, сл. 68. 
44 Поповић М., Лийовац, 171. 
45 Atanasov, Two Beltsfrom 14th Century, 91-101. 
46 Мадас, Славковица, 177-181. 
47 Тотев, Сеновъ злашен йръсшен-йечаш, 97-108. 
48 Parani, Оп the Personal Life ој Objects, 157-176. 
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Сл. 93. Хаљина, детаљ, прва половина XV века, Петрова црква код 
Н. Пазара 

луксузне украсе, попут огрлица, наушница (обоца), 
почелица, венаца и игала. На портретима из Беле 
цркве каранске (сл. 92), жена и кћерке ктитора носе 
наушнице које су истог облика као примерци про
нађени у археолошким контекстима, не само у гро
бовима него и у оквиру скупних налаза - остава.49 

Попут луксузне одеће и накита, вид истицања моћи 
и статуса српске властеле у средњовековном дру
штву представљало је и коришћење скупоценог по
суђа. Чаше из раздобља позног средњег века које су 
припадале племићима или владарима биле су углав
ном израђене од позлаћеног сребра, са изванредном 

49 Bikic, Vizantijski nakit и SrЬiji, 33-114, sl. 9, 10, 23-26. 
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Сл. 94. Прстен властелина Николе Косјера 

занатском вештином. Свакако предмет посебне на
руџбине, оне су могле бити и владарев поклон вла
стелину у знак захвалности за верну службу. Дра
гоцене чаше су остављане у поклад и биле залог за 
преживљавање у тешким временима.50 Апликација 
са једне такве чаше је откривена у припрати цркве у 
Великој Крушевици, у гробу који је највероватније 
припадао челнику Хребељану. Власништво откриве
не чаше је истакнуто српскословенским натписом: 
сиl 1,1.ш,1. 1еоник,1. ,х-ре&емн,1., који је, уз стилизоване цвет
не мотиве, уоквиравао централно поље украшено 
мотивом птице (сл. 95).51 

У време превласти обласних господара, властелини 
попут челника Смила, Јакова, Влатка и Драгослава 
су своју моћ исказивали и ковањем сопственог нов
ца ( сл. 96), што је нешто доцније чинио и војвода 
Иваниш, једини племић за кога се може потврдити 
да је то чинио у доба Деспотовине.52 Важно је напо
менути и то да су у властеоским гробницама нала
жени и бројни комади новца, као што је случај са са
храном челника Хребељана53 и с гробом, највероват
није, ктитора цркве Св. Николе код Бијелог Поља.54 

Духовни живот племића се у извесној мери може 
сагледати путем предмета личне побожности. 

50 Гајић, Сребрне чаше, 14-16; Спремић, ,,Јело и йиће", 134-135. 
51 Тошић, Манастир Манастирак, 149, 151-153; Гајић, Сребрне 
чаше, 28; Стародубцев, Заgужбинарство и ктитори, 52. 
52 Иванишевић, Новчарство среgњовековне Србије, 170; Шуица,
Немирно gоба срйскоi cpegњei века, 121-122, 124-126, 194. 
53 Тошић, Манастир Манастирак, 153. 
54 Иванишевић, Налаз среgњовековноi новца, 221-232.
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Сл. 95. Апликација са чаше челника Хребељана 

Сигурно је да се међу данас познатим светињама 
у поседу српског средњовековног племства истичу 
реликвијар браће Мусића у Ватопеду, као и диптих 
Томе Прељубовића у катедрали у Куенки (Cuenca, 
Шпанија), израђен између 1367. и 1384. године.55 

Познато је и да је српска властела даривала мана
стирска братства златним и сребрним сасудима, 
кандилима, свећњацима и књигама.56 Таквим да
ривањем се не само исказивала њихова моћ већ се 
чинило и богоугодно дело. С друге стране, иконица 
св. Николе, откривена у једном саркофагу у Славко
вици, указује на то да су припадници властеоског 
слоја поседовали и предмете који су за њих имали 
симболичну вредност. Настала током Х века, ико
ница је очигледно била дуго и марљиво чувана, на 
шта посебно упућује златни оков који је направљен 
након њеног делимичног оштећења.57 

Није био редак случај да припадници елитног сло
ја скончају као монаси, а међу њима су били Ђорђе 
Остоуша Пекпал, у монаштву Јефрем,58 монах До
ротеј, оснивач манастира Дренче59 и други. Стога 
у њиховим гробовима нема скупоцених тканина и 
предмета. С друге стране, многи угледни племићи су 
током прве половине XV века одлучили да последње 

55 Радојковић, Метал, среgњовековни, 81, сл. 38. 
56 Стари срйски хрисовуљи, 35. 
57 Поповић М., Археолошка свеgочанства о ктиторским сахра
нама, 44-45; Мадас, Славковица, 121. Д. Мадас опредељује на
станак иконице у период XI или ХП века. 
58 Томовић, Морфолоiија ћириличких натйиса, 80-81. 
59 Шуица, Немирно gоба срйскоi cpegњei века, 93-94.
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Сл. 96. Властеоски новац: а) Јакова; Б) Влатка 

године живота проведу у монашкој ризи на Атосу, 
попут знаменитог челника Радича у Кастамониту.60 

На Светој Гори је, по свој прилици, скончао и кти
тор манастира Каленића, протовестијар Боrдан.61 

Досадашњи резултати који су постигнути у проуча
вањима српске средњовековне властеле показују да 
је истицање моћи и социјалног положаја прожимало 
готово све сегменте њиховог бивствовања, како за 
живота тако и у смрти. Обележја племства, односно 

60 Actes de Kastamonitou, 6-7; Спремић, Десйош Ђурађ Бранко
вић, 204; Zivojiпovic, Le grand celnik Radic, 391-392. 
61 Kolovos, А Ьiti ој 1439, 303-304. 
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имућних појединаца са високим друштвеним стату
сом су веома разноврсна и могу се јасно препознати. 
У том смислу, нарочит значај имају контексти сахра
на, како у погледу положаја и изгледа гробних места, 
тако и пратећих предмета. С друге стране, начин 
живљења племића је условио потражњу за луксузно 
израђеном робом, насталом како на византијском 
Истоку тако и на романском Западу, али је исто тако 
знатно допринео и развоју заната у домаћој средини. 
Вештином израде и скупоценим материјалима, на
ведени предмети откривају естетска мерила српског 
племства, која одражавају истовремено и византиј
ски и европски карактер. 
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ВИЗАНТИЈСКА ИНСПИРАЦИЈА У КЕРАМИЦИ СРЕДЊОВЕКОВНЕ СРБИЈЕ 

ВвсНАБикиЋ 

Након чина стицања самосталности и током свог 
даљег укупног развоја, српска држава је била непре
кидно повезана са Византијом, њеним тековинама и 
дометима. Одавно на нивоу постулата, овај исказ је 
често узиман као премиса у разматрању појава, по
ред свега другог, и у уметничким занатима који су се 
интензивно развијали у средњовековној Србији од 
средине XIII века. Међу околностима које су утицале 
на уобличавање занатске производње су најважни
је свакако оне које се односе на убрзан привредни 
раст подстакнут експлоатацијом рудника, затим на 
раслојавање друштва, то јест формирање племства, 
настанак утврђених градова и стварање градских 
насеља, као и на трговину луксузним предметима.• 
Тај особен привредни и друштвени контекст, који је 
креирао мултикултурну средину, има свој јасан из
раз управо на занатским производима. Иако засно
вани на узорима из Византије, они својом комплек
сношћу одражавају и европску романску уметност, 
односно опште токове уметности Медитерана. 

Будући да свака врста употребних и украсних пред
мета исказује другачију естетику и одаје особен 
занатски печат, византијску традицију и препозна
тљив занатско-уметнички израз тако најречити
је одсликава трпезно керамичко посуђе, пре свега 
примерци украшени у техници сграфита. Ова класа 
керамике, истовремено употребна и луксузна, има 
и различите привредне и друштвене импликације, 
поред оних занатских и уметничких, па је утолико 
погоднија за разматрања укупне динамике друштва 
у датом периоду. Стога нам је намера да појам ин

сйирација, истакнут у наслову овог прилога, размо
тримо са неколико аспеката и у ширем контексту. 

' ИСН II, 100-108 (Д. Ковачевић-Којић); Ћирковић, Неосшваре
на аушономија, 265-271. 

Издвајање особина које одражавају визаншијско на 
керамичким посудама, у више наврата елаборирано 
у ранијим радовима домаћих истраживача, пред
стављаће зато својеврсно полазиште за разматрања 
појединих питања о организацији грнчарског заната 
и значењу сграфито посуђа у српском средњовеков
ном друштву. 

ТУМАЧЕЊЕ ВИЗАНТИЈСКИХ ПРЕДЛОЖАКА 

У раздобљу XI-XII века, када је византијска сграфи
то керамика у потпуности уобличена као производ, 
израда посуђа је подлегала стриктним правилима у 
погледу технологије и техника, и то у сваком сег
менту процеса.2 Најважнија правила су се свакако 
односила на постизање контраста између позадине 
и урезаног мотива, затим на рецептуре за припрему 
премаза и глазура, као и процедуру печења посуда. 
Исти производни стандард, уз унеколико преиначе
ну реализацију, задржава се и у каснијој етапи про
изводње, која се успоставља у обновљеном Визан
тијском царству у доба династије Палеолога.3 Ви
зантијски производни параметри, дословно узети, 
тешко се могу препознати на израђевинама српских 
грнчара - посуђе је тешко, често масивних зидова, 
зрнасте структуре, у доста случајева загасите, смеђе 
боје.4 Ипак, оно је направљено по свим правилима у 
смислу следа поступака у изради и, нарочито, ефек
та украса, који по начину урезивања одговара ма
ниру тог времена, односно касновизантијској етапи 
производње.5 

2 Vogt, Technologie des ceramiques Ьyzantines, 99-110; Byzantine 
Glazed Ceramics, 18. 
3 Byzantine Glazed Ceramics, 21-23. 
4 Бикић, Глеђосана керамика у Србији, 349-352. 
5 Byzantine Glazed Ceramics, cat. nos. 76-111, 191-286; Damjanovic 
et al., Archaeometric study, 824-828. 
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527-565. Владавина цара Јустинијана I. 913-959. Владавина цара Константина VII Порфироге-

Словенска племена са доњег Дунава почињу 
нита. 

527-530. 
упаде у Тракију. око 926. Бугарска војска под командом цара Симеона 

548. Словенска племена из Паноније прелазе Ду-
привремено, до 927. године, осваја Србију. 

нав и пустоше средишње области Балкан- око 933 - око Владавина кнеза Часлава. 
ског полуострва. 950. 

Од средине 6. века учестали упади Словена око 950. Дубровачка епископија уздигнута у архие-
на Балканско полуострво. пископију, с надлежношћу над областима 

582. Авари освајају Сирмијум. 
Србије, Травуније и Захумља. 

582-602. Владавина цара Маврикија. Последњи поку-
1018. Византијски цар Василије II после слома Бу-

шаји одбране северних граница Царства од 
гарског царства оснива катепанат Бугарске 

напада Авара и Словена. 
и тему Србију. 

626. Авари и Словени опседају Цариград.
1019-1020. Византијски цар Василије II утврђује тери-

торијални обим Охридске архиепископије, у 
око 634. Хрвати и Срби на позив цара Ираклија чијем је саставу и епископија у Расу. 

(610-641) долазе да се као савезници Визан-
1039-1042. Кнез Војислав заузима Србију и Дукљу, по-

тијског царства боре против Авара, заузврат 
им је дозвољено да се населе у Далмацији.

том и Травунију и Захумље. 

680. Бугари се под ханом Аспарухом насељавају
1064. Угри (Мађари) освајају византијски Београд. 

југоисточно од доњег Дунава. 1072. Неуспео устанак против византијске власти у 

око 780-800. Владавина српског кнеза Вишеслава. 
теми Бугарској. Устаници проглашавају Боди-
на, сина дукљанског кнеза Михаила, за цара 

око 800-820. Владавина српског кнеза Просигоја. Бугарске. 

око 850. Борбе са Бугарима успешно предводи кнез 1077. Дукљански краљ Михаило тражи папску за-
Властимир, а у каснијим годинама и његови ставу од Гргура VII. 
синови Мутимир, Стројимир и Гојник. 

око 1085. Дукљански краљ Бодин осваја област Раса и 
око 820-851. Владавина српског кнеза Властимира. у њој поставља као своје намеснике Вукана и 

851-891. Владавина српског кнеза Мутимира.
Марка. 

867-886. Владавина цара Василија I.
1089. Барска епископија уздигнута у архиеписко-

пију. 
854. Бугарски хан Борис напада Србију. Након

1094. Састанак цара Алексија Комнина и рашког 
склапања мира размена заробљеника код

жупана Вукана. 
Раса, који се тада први пут помиње, као на-
сеље, тврђава или област. 1096, Крсташке војске пролазе преко територије 

између 867. и Покрштавање српске владарске породице 
данашње Србије, војним путем од Београда, 
преко Ниша и Софије, до Константинопоља, 

874, из црквених средишта на Јадранском при-
док се један део спушта путевима уз Јадран-

морју. Српски кнежеви прихватају врховну 
ско приморје. 

власт цара. 

892-917. Владавина српског кнеза Петра Гојниковића. 
1118-1143. Владавина цара Јована II Комнина. 
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око 1122. Цар Јован Комнин осваја Рас. 1219. Рукоположење архимандрита Саве Немањића 

1127. Током византијско-утарског рата Срби осва-
за првог архиепископа "свих срйских и йомор-

јају тврђаву Рас. Велики жупан Урош I уда-
ских земтьа" у Никеји; васељенски патријарх 
и сабор у Никеји дају српској архиепископији 

је своју кћер Јелену за престолонаследника 
право аутокефалије. Манастир Жича постаје 

Угарске, будућег краља Белу Слепог. 
седиште архиепископа и крунидбена црква. 

1129. Византијска војска осваја Рас, а велики жу-
1221-1254. Владавина никејског цара Јована III Ватаца. 

пан Урош I признаје врховну власт цара, уз 
обавезу слања војних трупа. 1236. Архиепископ Сава умире у бутарском граду 

1143-1180. Владавина цара Манојла I Комнина. 
Трнову; наредне године његове мошти пре-
нете су у манастир Милешеву. 

1147. Две велике крсташке војске, под вођством 
1243-1276. Владавина краља Стефана Уроша I. 

немачког цара Конрада III и француског 
краља Луја VII, пролазе војним путем од 1259-1282. Владавина Михаила VIII Палеолога. 
Београда до Константинопоља. 

1261. Обнова Византијског царства у Константина-
1166-1196. Владавина великог жупана Стефана Немање. пољу. 

1172. Неуспео покушај одметања Стефана Нема- 1274. Краљ Урош не прихвата Лионску унију. 
ње од византијске власти. Манојло I Комнин 

1276-1282. Владавина краља Стефана Драгутина. 
заробљава великог жупана, који учествује у 
царевом војничком тријумфу улицама Кон- 1282-1328. Владавина Андроника II Палеолога. 
стантинопоља. 

1282. На Дежевском сабору краљ Драгутин предаје 
1180-1183. Владавина цара Алексија II Комнина; после престо брату Милутину и добија своју посебну 

његовог убиства Стефан Немања не признаје област. 
новог цара Андроника I Комнина и креће у 

1282-1321. Владавина краља Стефана Уроша II Милу-
освајања византијских области. 

тина. 
1185-1195. Владавина цара Исака II Анђела. 

око 1291. Куманско-татарски поход на Србију и спа-
1189. Током трећег крсташког рата Стефан Нема- љивање Жиче. Седиште српске архиеписко-

ња и Фридрих Барбароса састају се у Нишу пије премешта се у Пећ. 
и воде преговоре о савезу. 

1298-1299. Византијско-српски преговори. Мир је за-
1191. У бици на Јужној Морави српска војска по- кључен 1299. и оснажен браком између 

ражена од Византије. Немања враћа мањи краља Милутина и Симониде, ћерке цара 
део освојених области византијском цару, а Андроника II Палеолога. Дотадашња Милу-
његов средњи син и престолонаследник Сте- тинова освајања, међу којима и најважније 
фан жени се царевом синовицом Евдокијом. северне Македоније са Скопљем, призната 

око 1192. Растко Немањић одлази у Свету Гору и при-
су у форми мираза. 

ма постриг као монах Сава. 1314. Краљ Милутин заробио, готово ослепео и 

1195-1203. Владавина цара Алексија III Анђела. 
протерао свог сина и престолонаследника 
Стефана (Дечанског) због побуне. Стефан 

1196. Стефан Немања предаје власт Стефану, зету је са синовима провео у Константинопољу 
византијског цара, и као монах Симеон одла- скоро седам година. 
зи у Студеницу, а наредне године у Свету Гору. 

1321-1331. Владавина Стефана Уроша III Дечанског. 
1198. Монаси Симеон и Сава обнављају светогор-

1324-1337. Столовање српског архиепископа Данила II. 
ски манастир Хиландар. 

1196-1227. Владавина Стефана Немањића. 
1328-1341. Владавина Андроника III Палеолога. 

1204. IV крсташки рат, крсташи освајају Констан-
1330. Битка код Велбужда. Победа српске војске 

под Стефаном Дечанским над бугарским 
тинопољ и распарчавају Византијско царство. 

царем Михаилом. У тој бици посебно се ис-
1204-1261. Никејско царство. Немањићи га сматрају на- такао млади краљ Стефан Душан. 

следником срушеног Византијског царства. 
1331-1355. Владавина краља Стефана Душана. 

1204-1221. Владавина никејског цара Теодора I Ласка-
1334. Краљ Душан осваја области у средишњој 

риса. 
Македонији, укључујући Охрид и Прилеп. 

1217. Крунисање Стефана Немањића за првовен-
1341-1354. Грађански рат у Византији, између регена-

чаног краља "свих срйских и йоморских зе-
та малолетног Јована V Палеолога и Јована 

маља" преко легата које је послао папа Хо-
Кантакузина, који се прогласио за цара и за-

норије III. 
штитника Палеолога. 
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1341-1391. 

1342. 

1343. 

1345. 

крај 1345. / 
почетак 1346. 

1347-1354. 

1347. 

1349. 

1352. 

1352. 

1354. 

1355. 

1355-1371. 

1365. 

1371. 

Владавина Јована V Палеолога. 

Савез Јована Кантакузина са краљем Душа
ном. Краљева освајања у југозападној Маке
донији и северном Епиру. 

Савез регената са краљем Стефаном Душа
ном, који од тог времена традиционалној ти
тули владара "све срйске и йоморске земЈЬе" 
додаје и "iрчке земЈЬе". 

Краљ Душан осваја Сер, југоисточну Маке
донију и Свету Гору. 

Краљ Душан се проглашава за цара Србије 
и дела Византијског царства; најчешће кори
сти титуле "василевс и авшокрашор Србије и 
Романије" (на грчком) и "цар Срба и Грка" 
(на српском језику). 

Царско крунисање Стефана Душана у Ско
пљу. Српска црква уздигнута је на ранг па
тријаршије, а за првог српског патријарха 
рукоположен је архиепископ Јоаникије. 

Владавина Јована VI Кантакузина. 

Цар Душан осваја Епир. 

На државном сабору у Скопљу објављен Ду
шанов законик (допуњен Законик објављен 
на сабору у Серу 1354). 

Цар Душан осваја Тесалију. 

Одлука цариrрадског патријарха Калиста и 
синода о изопштењу цара Душана, патријарха 
Јоаникија и српских архијереја (тзв. Калистова 
анатема), због Душановог крунисања за визан
тијског цара и уздизања цркве у патријаршију. 

Битка код Димотике, у којој Јован Кантаку
зин и Турци побеђују присталице цара Јова
на V Палеолога, Србе и Бугаре. 

Турци освајају град Галипољ, њихово прво 
значајно упориште у Европи. 

Смрт цара Душана под неразјашњеним 
околностима. Распад његове државе убрзо је 
отворио епоху међусобних сукоба бројних 
обласних господара. 

Владавина цара Стефана Уроша. 

Вукашин Мрњавчевић добија титулу краља 
и постаје савладар цара Уроша. 

Битка на Марици, погибија краља Вукашина 
и деспота Угљеше Мрњавчевића. Вукашинов 
син Марко, дотадашњи млади краљ, добија 
титулу краља. Смрћу цара Уроша изумире 
мушка линија лозе Немањића. 

1376-1379. 

1377. 

1391-1425. 

1402. 

1402-1427. 

1403-1404. 

1408. 

1425-1448. 

1428-1430. 

1439. 

1440. 

1449-1453. 

1453, 29. маја 

1459. 

ХРОНОЛОШКЕ ТАБЛИЦЕ 

Владавина кнеза Лазара Хребељановића. 

Измирење српске и византијске цркве. Ва
сељенска патријаршија дала опрост Душану, 
Урошу, Јоаникију и архијерејима; пећком 
архиепископу призната титула патријарха у 
унутрашњем саобраћају, Душану постхумно 
призната титула цара Србије. 

Владавина Андроника IV Палеолога. 

Босански бан Твртко I Котроманић крунише 
се за краља Срба, Босне, Поморја и западних 
земаља. 

Битка на Косову, погибија кнеза Лазара и 
султана Мурата. 

Владавина Манојла II Палеолога. 

Битка код Ангоре, у којој Стефан Лазаревић 
ратује као вазал султана Бајазида. У поврат
ку са бојишта у Константинопољу добија од 
византијског цара највишу дворску титулу 
деспота. 

Владавина деспота Стефана Лазаревића. 

Београд постаје престоница српске државе 
(до 1427). 

Деспот Стефан Лазаревић именован за вите
за Змајевог реда, који је установио угарски 
краљ Жигмунд. 

Владавина Јована VIII Палеолога. 

Зидање Смедерева, нове престонице српске 
државе. 

Деспот Ђурађ не прихвата Фирентинску 
унију. Први пад Смедерева. 

Турци први пут опседају Београд (под вла
шћу Угарске). 

Владавина Константина XI Драгаша Палео
лога. 

Турско освајање Константинопоља. Султан 
Мехмед II свечано улази у rрад који постаје 
престоница Османског царства. 

Пад Новог Брда под турску власт. 

Турци други пут опседају Београд (под вла
шћу Угарске). 

Турско освајање Смедерева и крај српске 
средњовековне државе. 
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